

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

A szerkesztésért felelős: ÖZV. DR. KISS PÁLNE.

Szerkesztőség és kiadóhely: Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDEKEN: Egész évre 15 korona, Negyed évre 3 kor. 50, Fél évre 7 " Egy hére 1 " 20

A Békéhez!

Romain Rollandnak, a kiváló francia írónak, a Béke fíradhatatlan harcossának tollából közöljük a következő cikket:

De profundis clamans — a gyűlölet feneketlen mélységéből emelkedik énekem Tehozsád Isteni Béke.

Hadak saja nem nyomhatja el az én dalomat. Hiába emelkednek ellenem hullámai a vértengernek, mely a nyomorokká tett Európa halottait hordozza hátán a hiába fivölt fülembe a tébolyult vihar, mely elragadott minden lelkeket.

Ha egyedül kell is maradnom, akkor is a Te híved maradok, Béke. Én nem veszek részt a vérenek szentségtörő áldozatán. Én nem fogyasztom el a remény eső részét a Ember Fiának testéből.

Mert én mindnyájatoknak test vére vagyok és mindannyitokat szereslek, egy napig élő emberek, kik az élet az egyetlen napját megpróbáljátok önmagatoktól.

Fakadna bár a Béke szent hatalmán az én szívomból a dicsőségnek minden babér a tájgyá- ján feltülemelkedő amaz olajfa, melynek lombjában a tücsök zse- nél.

Magasztos Béke, ki fejedelmi jogard alatt fékessz a világnak minden háborúságát és minden hatalmas hajrafjakat, kik zavarták a tenger ritmusát;

szentegyház vagy Te, ellenkező ork igaz egyenlőség nyugodó; vakító csillag vagy Te, melyből a nap verőfényes vére árad tarka sugárcsomókban, ahogyan egy ké- vébe kötötte a művész összehan- goló szeme;

mint roppant madár, mely az ég boltozatán ring és szárnya alatt kikölti a síkságot, a Te röp- tő által szárnyal minden létezőt s a jövősdőket és elmúltakat.

Huga vagy te az örömpök és fájdalomnak, kisebb testvére és bölcsőbbik: kétfogva vezetéd né- néidet. Miként két partokat egy- beköt a tiszta vízcsatorna, mely- ben kettős nyársfásor között a menyholt tündöklök.

Égi követ vagy Te, ki jő s megy, mint feokemadár egy part- ról a mátra és egyesíted a két partokat, mondván egyiknek: „Ne sírjatok tovább; megér kö- szetek az öröm” s a másiknak: „Ne tobsódjatok a gyönyörben, mert az öröm, amint jött, úgy el is távozik.”

A Te szép asszonyi karod lá- gyan ösli viszongó faladt, a el- nézed mosolyogva, ha harapál- ják anyatejtől dagadó kebledet.

Te egybefogod a kezeket és sziveket, mik menekülnek egy- más elől egymást keresve és já- romba hajtod a merevnyaku bí- rák, hogy szílel serejébe, mely eddig csak óstalan tusákon gőzö- lögtette fuvó borsáit, a mezők testén vonass mély, hosszú bará- dát, melyben magvak fognak esz- rázni.

Hűségess bajtára vagy Te, ki viszatértükben fogadod a kifáradt bajvivókat. Győztes és legyőzött egy a te szerelmed előtt. Mert a győzelem bére nem az a földes- rab, melyet egykor a győztes vére fog hízítani és a legyőzötté. A végreit esztőlésnek lenni a meg- nem hullani reitendő markában: az a győzelem.

Én ocsdás Béke, ki könnytet drága szemmel mosolyogsz miraj- tunk, nyári szivárvány Te és hu- nyó nap; aranyujjal simogatód a fényben uszó mezőket, gondod van a lehullott gyümölcsre és hógesszed a fatörzsek sebeit, mi- ket a vihar a jég zápora ütöttek t- ó, bocsdad fölbenk balssamodat és csilapited mi fájdalomunkat: Azok el fognak múlni a elmunk mi is velük, egyedül Te vagy örök, Béke.

Fivérem egyesüljetek, s egye- stüljetez ti is, tépett szivemben zavargó eszüm! Fogjatek kezét mindnyájan és táncot lojtve in- duljatek egy utra!

Lás és sietség nélkül induljunk utnak, mert nem kergetjük többé a futó időt. Már elfogtuk őt, az idő már kezünkben van. Az én Békeim századok varázsvényigéjé- vel rak fészket.

Mint a tücsök, ki a mezőkön énekel. Jő a vihar, patakban om- lik a zápor, visbefojt barádsát és éneket. De alighogy elvonul a fergeleg, a makacs tücsök újra kezdi dalát.

Igy én görölgő Napkeleten a debogó földre szorítom hallgatósó füllemet és amint távozni hallom a Négy Lovagok dühöngő szágul- dását, magásra emelem ismét fe- jem és újra kezdem halkszavu és kitaró dalomat.

— A makói társadalmi egyesület folyó hó 9-én vasárnap délután 3 órakor, közgyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség. Tárty: Az egyesület feloszlata.

A keletgalíciai csata ismét fellángolt

Vieszavert orosz támadások

Budapest, jan. 8.

Orosz hadszíntér:

Keletgaliciában és Bukovinában a csata tegnap újból fellángolt. A Strypa mentén, amint már jelentettük, ellenség napkolte előtt meg- kezdte támadását. A rohamcsapatoknak néhány erős osztaga a kék oltalma alatt fitegeinkig nyomult előre, ekkor megindult a 16-ik és 24-ik honvéd ezred és az 57-ik közögalicai gyalogezered ellentáma- dása és a támadókat állásaikon túl verte vissza. Az es alkalommal elfogott 720 orosz között van egy ezredes és 10 más tiszt. Dnyeszer menti vonalaink egész napon át legnagyobb részét erős ágyutús alatt állottak. Besszarából arvonainkon kövellenül a déli órák előtt tüzérségi pertgőtűszal vesette be támadását az ellenség. Erőfeszítések ismét Toporits melletti és Rarancetói keletre fekvő állásaink ellen irányult. Haza most is rendkívül elkezeredett volt. E támadó oszlopok egyes részeinek sikerült is árkaikba benyomni, azonban tartalék- jaink készítésében ismét kiverették őket.

Ez alkalommal 1 tisztelet és 250 főnyi légénységet fogtunk el. Welhinában Berestiany mellett csapataink visszavartak orosz hir- szerső küllönitményeket. A Stry mentén tüzérségünk összpontosított tüzeléssel meghusítottta oroszok arra irányuló kísérletét, hogy Czar- torijszktól északra fekvő temetőt visszafoglalják.

Olasz hadszíntér:

Olaszok a tolméni hídfő északi része és ottól északra fekvő állásaink, különösen a nemrég elfoglalt árok ellen, amelyet tegnap ismét többször támadtak, nagyon élénk ágyutúsait indítottak. Oslaviá- nál és helyenként a doberdéli fensik szakaszában is meglehetősen he- ves ágyuharcok voltak.

Délkeleti hadszíntér:

Nincs változás.

Höfer.

Az angol munkáskon- ferencia a védkötele- zettséggel ellen döntött

1,710.000 szavazat 934.000 ellen

London, jan. 8.

A munkáskonferencia délutáni ülése rendkívül sajos volt mind végig. A vezeték ugyan mérsékelt beszédeket moodottak, de a véd- kötelezettség hajthatatlan ellen- felei folytonos félbeszakították őket. A legsajosabb volt a gyű- lésekn az a része, amikor Hen- derson emelkedett szólásra és kijelentette, hogy a véderőjavas- lat ellen nem fog küszödni. Az értekezlet 1,710,000 szóval 934,000 ellenében elfogadta a vasutasok

indítványát, hogy a konferenciá- nak a bill ellen kell állást fog- lalnia, annak ellenére, hogy a munkáspártnak a kabinetben he- lyet foglaló három képviselője ki- jelentette, hogy vissza fognak lépni, ha nem nyernek szabad kezet.

Közös miniszteri tanácskozás

Makó, jan. 8.

Burián báró külügyminiszter elnöklésével ma közös miniszter- tanács volt, amelyen Tissa gróf és Stürggh gróf miniszterelnökök, Kroatia báró hadügyminiszter és Körber közös pénzügyminiszter, valamint az egész fegyveres erő vezérkarának főnöke, háizenderő Conrad Ferenc báró vettek részt.

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kap- hatók a PALLASI-cégnél.

A jegyzőkönyvet Hoyos gróf követségi tanácsos írta. A tanácskozás tárgyat politikai és gazdasági természetű folyó ügyek alkották.

Az angol munkásság a védkötelezettség ellen

London, jan. 8.

A munkások ma tartott kongresszusa közel egymillió szótöbbséggel elfogadta a vasutasoknak védkötelezettség elleni határozatát.

A múlt és a jövő

Makó, jan. 8.

Ilyen csezen érdekes és tanulmányos újsávi mellékletet adott olvasóink a „Frankfurter Zeitung”. A háberu addigi eredményeit tünteti fel egy ötletrészeléssel megmunkált grafikoneken és statisztikai adatokkal a melléklet, a melynek élén a német birodalmi kancellár december 9 én tartott beszédének egy mondata áll mottó gyanánt. „Nem tiszkozhatjuk többé, hogy Keleten és Nyugaton mélyen elleneséges területeken állunk, hogy megajítottuk az utat délkelet felé és értékes szilagokat tartunk kezünkben.” Bethmann Hollweg szavainak magyarázatul szolgálóak a kitérő mélynyomásban készült rajzok. Az első az olaszok négy iszoni támadásának eredményeit tünteti fel. A szövetség magyarázat: „Az olaszok nyeresége néhány négyzetkilométer, a többi hátrát értették ki. Az olaszok vesztesége 500.000 ember.” Hazai rövidséggel szemlélve a német lap a nyugati heroldérszandányokról. „Az elleneség nyeresége: néhány négyzetkilométer, vesztesége: jóval több, mint 400.000 ember.” A Dardanellekről folytat harsok. „Az entente nyeresége egy görög város megzsalítása, vesztesége 100.000 ember.” Két egymás mellett álló rajz érdekesez tünteti fel nagy vonalakban, mi a balkáni hadjárat célja és feladata. Az egyik rajzon látható, mit értünk el. A központi hatalmak és szövetségeseik felhúroz hagyták területén sokanmondó feladás vonallal jelölték ki a had Hanzburgtól Bagdadig a megnevezés nélküli vasuti vonal. A másik rajz címe: „Mit akart az entente?” A központi hatalmak kiold felhú megzsalított szigorúak itt csezen az entente-országok felkete támogatásán, a megkisebbitű Németországot és Ausztria Magyarországot pedig három oldalról fenyegetően ölel át az entente államok vasuti vonala: London—Páris—Marsaille—Triest—Belgrad—Odessa—Kioy—Pétervár. Jól magyarázolt térkép mutatja, hogyan tört az ellenségség a központi hatalmak ipari vidékeire. Franciaországból kisöklökön nyitnak jelnek a rajnat, lotharingiai alárási iparvidékek megtámadását, míg az oroszok Keletporoszországot és Galleit veszélyeztetik.

A népesedési táblázatok között vasig betűkből szedett sor bűszkén hirdeti, hogy Németország szaporodása több mint nyolcoszázszor lélek. Németország veszt mindenütt és mindenben a „Frankfurter Zeitung” újsávi melléklete

szerin’. A gabonatermes az 1911—18. években hektáronként Franciaországban 13.6 métermássa, Oroszországban 6.9 métermássa, Németországban 22.3 métermássa volt. Németországnak fejlődését egymás mellé állított, folyton növekvő gézgépek szemléltetik: 1882-ben 1.63 millió lóerő, 1895-ben 3.36 millió lóerő, 1907-ben 8.01 millió lóerő. Tengeri hajókkal benépesített rajok a német tengerparti kereskedelemről szólnak. A két véglet: 1872-ben Németország külkereskedelme hatmilliárd márká volt, Angliáé 13.4 milliárd márká volt. 1913-ban Németországs 20.8 milliárd, Angliáé 24.1 milliárd márká. Grafikonek mutatják a háberu költségeit is. A nemzeti vagyon a háberu előtt:

Németországban	310 milliárd
Angliában	250
A háberu költségei 1916. január elsőjéig:	
Németország	26 milliárd
Anglia	29
Ebből külföldön szerettek:	
Németország	15 milliárdot
Anglia	1.2

Külön táblázatok mutatják Oroszország területi növekedését és az ezzel járó aspirációkat, a különböző államok ocsesemőhálózatosságát, azalfabétáit, a saláv terjeszkedéseket. Ha nem is mindentben pontosok és megbízhatók a „Frankfurter Zeitung” újsávi mellékletek adatai, az egész nagyon érdekes, tanulmányos és jellemző.

Bánjunk tisztelettel a rokkantakkal

Makó, jan. 8.

Kaptuk a következő sorokat: Tökéletes Szerkesztőség! Súlyos panaszaival fordulunk a Szerkesztőséghez. A panaszunkot adó eset a nyilvánosság elé való.

A háberunak immár mélyen a második esztendőjében vagyunk, nincs falu, ahol a háberu egy vagy több harcokptelen, rokkant katonája haza ne tért volna. Mindenthol a legnagyobb tisztelettel és szeretettel vesszük őket körüli, mindenki, hivatalos körök és magánok, társulatok arra törekvésnek, hogy a rokkantaknak megélhetési biztosítsák, az egész társadalom megé szeretőttel fogadjja magába őket. Ennek így kell lennie, ezzel tartozunk nekik, az etemi erkölcsi kötelezettségünk.

Es mégis vannak emberek, akik nem tudják, hogy a bűszkőseinkkel szemben az emberiség a hazafiai kötelezettség egyaránt olyan rangtartást követel, mely mellett nem szabad beállni. Éreztetünk, hogy össeroveszük a testi fogyatékoságukat. De épanséggel a legnagyobb barbarizmussal, a legmegvetendőbb viselkedésnek kell kifejezetenünk azt, ha oktan tudatlanságában valaki arra vetemedik, hogy egy sebesültet vagy rokkantat, aki magával talán tehetetlenebb, kigunyol, kinevet.

Somoruan írjuk ide, hogy Makón, nyilvánosan, utcán egy javakorbelli férfi a két mankón tovaigyekvő rokkant hős után fordult, őt kigunyolta, kinevette.

Mi kötelezettségünknek tartjuk az esetet a nagy nyilvánosság elé hozni és kérjük, hogy ha talán a jövőben hasonló barbarizmussal találkozunk, szíveskedjék a tek. Szerkesztőség a magáról megfellegetzett egyének nevét közölni, mert méltán meg fogja érdemelni, hogy a nagy községség megvetésének tegyék ki.

Ezekhez a sorokhoz semmi más hozástenni valónk nincs, mint felhívni a községséget arra, hogy hasonló esetekben forduljanak hozzánk, mi a magyar emberhez méltatlan eljárás ellen meg fogjuk találni a hangot és az ilyen szájhóst át fogjuk szolgáltatni a társadalom minden büsznyval súlyos ítélőletének.

Küldjünk cigarettát katonáinknak

Rákósy rendőrkapitány akciója

Makó, január 8.

A katonának a fronton, a lövésárookban csak egy kívánsága van: a dohány, a cigarettá. A vezérek, a parancsokok egybehangosan azt mondják, hogy mindenekeiőt, étel ital előtt a dohányt kérik. Es a bufelejtő, es a gondozó. Kellemesebb ajándékkal nem is lehet megajni katonáinkat, mint cigarettával. Es nem kötelezettségünk, nekik, akik mindnyájunkért küzdesek, örömet szeresek, pláne, ha olyan igénytelen a kérés, mellyel a közönléghöz fordulunk.

Rákósy Gyula, a makói rendőrség főkapitánya akcióit indította, hogy a háberuon küzdő katonáknak Makó város nemesezű községsége gyűjtésből, adakozásból küdjön egymillió cigarettát. A rendőrkapitány magára vállalta a begyűjtés pénzeinek beszedését, a dohány beszállítását és a cigaretták elkészítését.

Minden dícséreten felül áll a főkapitánynak ez a nemesezű kezdeményezése. A legszebb dícséret az lesz, ha Makó minden polgára fellezést és koronát örömmel adja katonáink — cigarettájára.

Mennyi lisztet lehet visszafaragni?

Makó, január 8.

A december hó 27-én kibocsátott közmegegyezendőt megállapítja azokat a lisztadatokat, amelyekre mindenki igényt tarthat. Tájékozódni a következőket adhatjuk: Az a napi lisztadag, amelyekre Magyarország területén tartózkodó igényt tarthatnak három kilogrammra szerint 240, 300, illetőleg 400 grammra rug. A házi és gazdasági szükségletek mennyiségét január hó 10-től kezdődően aug. hó 16-ig kell számítani, mivel tehát az ez időköz összesen 220 napot jelent, a városi lakosság fejénként 58.20 kg., a nehezebb munkát végzők fejénként 66 kg., az östermelethez tartozók fejénként 88 kg. lisztet tarthatnak vissza az új aratásig való ellátás céljaira.

Ha a család például 4 tagból áll, a visszatartható mennyiség a fenti adagok négyeseresére, azaz 232.80, 264 és 352 kilogrammra emelkedik. Mindazok, akiknek készlete az itt körtlirt mennyiséget meghaladja, kötelesek fölös készleteiket a közigazgatási hatóságnak a megállapított legmagasabb áron, — készpénzfizetésért átengedni, ellenesetben két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethetők.

NAPI HIREK

Tájékoztató

Naptár. Január 9. Vasár. Róm kath. és Proteas. B. 1. Julián vt. Görög-ország december 27. D. Ist. Nap kel 7 óra 48 perckor, nyug. alk 4 óra 25 perckor.

— Elutazott a főispán Csánád-megye főispánja Markovits Manó dr., ki több nap óta Makón tartózkodott, asombaton reggel visszautazott a frontra.

— Megyebizottsági tagválasztás. Holnap a makói harmadik kerületben megyebizottsági tagválasztás lesz. Betöltik a hős halált halt dr. Kiss Pál halálával megüresedett tagsági helyet.

— Tanácsülés. Makó város tanácsa ma délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnöklété alatt ülést tartott, melyen a hétfői közgyűlés tárgyait készítettek elő. A hétfői közgyűlésnek legfontosabb tárgya a közvetett adók rendezésére való áttérés, az ingatlan forgalmi adó behozatala és a hitisítés helyreállítás. A két adóra vonatkozó szabályrendeletet Galambos Ignác dr. polgármester kinyomatta a minden egyes városi képviselőhöz eljuttatta. A tanács olyan indítványt terjeszt a képviselőtestület elé, hogy a közvetett adók ügyét csak a februári közgyűlés tárgyalja érdemlegesen.

— Isteni ünnepséget a reformátusoknál F. hó 9-én vasárnap reggel 9 órakor és délután 2 órakor belvárosban prédikál Nagy Károly segédlelkész, újvárosban Szombati Dániel segédlelkész. A délutáni istentiszteletet, biblia-magyarázatok. Ugyancsak 9-én lesz a presbiter választás a ref. egyháiban.

— Választások a makói református egyházban. Vasárnap, a hó 9-én a makói református egyház betölti a kitépes folytatán megüresedett presbitári állásokat. Összesen 15 presbitert választ, holnap a református egyház és beöltésére kerül az egyházgondnoki állás is. A választás reggel 9 órakor veszi kezdetét s 4 óráig tart.

— A tanárok és tanítók hazajönnek. A honvédelmi miniszterium fontos közszolgálati és kulturális érdekből tudvalevően szabadságolta a népfelkelő tanárok és tanítók nagy részét, mert a bevonulásuk miatt előállított tanerőhiányt erősen megbővította a népoktatás és a középiskolák működését is. Ezt a szabadságolást a hadügyminiszter most kiterjesztette a közös hadseregben szolgáló összes, segédszolgálatra vagy helyi irodai szolgálatra alkalmasnak minősített tanterhokra, a mennyiben azok a legényeségét

kományba tartoznak. Ezeket tehát a lábadozó osztályoktól és a pót-testektől most mindenütt szabadságolják.

A fogolytábor profétája. Pécsről jelentik: A kenyérmesei fogolytábornak van egy lakója, egy szerb hadifogoly, aki a fogóságban profétának csapott fel. Sorra megjövendölte a háború fordulatát és állítólag nem egyszer egészen pontosan beteljesültek jóslásai. Például, amikor Belgrádot először foglaltuk el, kijelentette, hogy örömről még korán, mert a szerb fővárost csak másodszorra fogjuk véglegesen birtokunkba venni. Állítólag az orosz várak elesését is sorra jövendölte és most, amikor Belgrád csakugyan másodszor is kezünkbe jutott, azt mondta, hogy Szerbiának most már teljesen vége — neha offenzívánkról semmit sem tudott. A minap megkérdezte tőle valaki, mikor lesz vége a háborúnak. A fogoly némi habozás után azt a választ adta, hogy a háború már nem tarthat soká, néhány hónap múlva a központi hatalmak teljes győzelemével fog véget érni.

Kevés a korpa

Makó, jan. 8.

Megírjuk, hogy a Korpaközpont december hó végén két hétre becsúszta a korpa szótossatását. A Kóstelok is megszokták már a korpa szótossatása körül felmerült misztériákat és szóvá tette a korpa hiányt. Legutóbbi számában „Kevés a korpa” címmel a következőket írja:

A Korpaközponttól vett értesülésünk szerint a korpa szótossatásban december hó végén mintegy két hét kényeztetés szünet állott be, minthogy a szótoskók — köztudomás szerint — amenny is gyenge a újabb még színhány-nyal is megbénított ériésből a legnagyobb része a hadvesztéséig szótossatására nagy. A katonai kincstár ugyanis akkor, amikor a Korpaközpont megkezdte a szótossatását, a saját ériéséből kölcsönképpen mintegy 15.000 mássa korpat engedett át a megkezdéséig szükséglet fedezésére, most azonban a kölcsönadott korpa mennyiségnek részletekben való visszaszolgáltatását követeli a december végén történt ériéséből nyert korpat egyarávalán teljes mennyiségben magának foglalta le. Ezzel szemben a gazdaságosság igényeinek kielégítése még nehezebbé vált, mint amint már eddig is volt a bár az ériések remélt fokozódása előreláthatólag javítani fog valamit a helyzetet, mindenesetre az abrak takarmányokkal való legnagyobbbóku tabaré közelegra és a nehézségeket méltányló türelme van szükség állattartó gazdánk részéről.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban

A hadisegélyesek jelentkezése

A polgármester hirdménye

Makó, jan. 8.

A hadisegélyben részesített egyének a segélyösszegek felvétele végett a következő napokon és sorrendben kötelesek jelentkezni:

Akiknek vezetékneve A, A és B betűkkel kezdődik, január 17. napján.

Akiknek vezetékneve Cs, Cs, D E és F betűkkel kezdődik, jan. 18. napján.

Akiknek vezetékneve F, H és J betűkkel kezdődik, január 19. napján.

Akiknek vezetékneve I, G és Gy betűkkel kezdődik, január 20. napján.

Akiknek vezetékneve K betűvel kezdődik, január 21. napján.

Akiknek vezetékneve L és M betűkkel kezdődik, január 22. napján.

Akiknek vezetékneve N, Ny, O, Ó és Ö, Ö betűkkel kezdődik, jan. 24. napján.

Akiknek vezetékneve P és R betűkkel kezdődik, január 25. napján.

Akiknek vezetékneve S és Sz

ÓRIASI

bafoz vannak most a bádógdobozok körül a nagy bádóghány miatt úgy, hogy azokban több ízben tízszázszor fordult elő, mert nem tudtam a sokféle nagyságu bádógdobozokat beszerezni. Mely színtelektől kérem tehát a 1. fogyzó községet, hogy bérbeszárásánál legyen szives csak az óriási

FEDÁK

cipőkrémét kérem, hogy a szükséges dobozok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tartott vevőim ériási színtelétől decára a súlyos viszonyoknak, kielégítet.

CIPŐKRÉM

ma már nélkülözhetetlenné vált minden háztartásban, mert Hasi-szónyainak meggyőződés arról, hogy ezen cipőkrém jó cipőkrém az összes gyártmányokat felülmúlja. Az óriási Fedák cipőkrém a nyers anyagok folytonos emelkedése folytán

40 filleres ártan

kerül forgalomba, mert sikertől nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot beszereztem és így a háború előtti kitűnő minőségben

mindenütt kapható!

Vadász Zsigmond
vegyszeri gyára

Budapest, VI., Lehel-utca 28. szám.

betűkkel kezdődik, január 26. napján.

Akiknek vezetékneve T, Ty és U, Ü betűkkel kezdődik, jan. 27. napján.

Akiknek vezetékneve Ü, Ú, V, W, Z és Zs betűkkel kezdődik, jan. 28. napján.

A nyugdíjasok könyvecskéinek számfelvétele jan. 28. napján fog eszközöltetni.

A kifizetés mindennap reggel 8 órakor kezdődik. Azok, akik a kijelölt időben nem jelentkeznek, a segélyösszeget csak a következő kifizetések alkalmával fogják megkapni.

Felhívotnak végül a segélyben részesülők, hogy a kifizetéshez 1-2 kor. aprópénzt is hozzanak magukkal.

URÁNIA-SZÍNHÁZ.

* A kék egér. Január 9-én, vasárnap délután 4 és este fél 9 órakor a makói Uránia Színházban színi kerül a legmulatságosabb vigjátékunk, a „Kék egér”-nek második része. A 4 felvonásos bohózat óriási sikert aratott a fővárosi és vidéki mozgószínházakban. A főszerepet Magda Lessing kreálta be. Aki igazán jól akar mulatni, okvetlenül nézze meg a hetnapi műsort, mert a „Kék egér” című vigjátékot kísérő rajzok minden száma nagy tetszésre tart számot.

REGÉNY.

Igy világvégi rajzoknál.

(1080)

111. fejezet.

Készülődésük és még valami.

Márta fölemelkedett és a kasszát felé figyelt.

— Oh signora, csak egy biztató szót! könyörgött Beppo.

— Jaj, Beppo, félek, hogy jön a nevelő, az istenre kárlel, tévozzát.

— Így bossát el magától signora?

— Nem lehetek róla, Beppo, de megamamát is végül a szívem, mindon tulajdon helyetomra gondolok...

— Tudom már, mit akarnak a signorival! Hej...

A köztáncos megásra emelte összaszorított öklét, azazai villámokat szórták.

— Jöjjen velem, signor! A mátyósz élet a legszebb élet! Ott szabád és független mindenki! gondoljon vissza azokra a szép napokra, midőn a kisasszony a esárdást jártat. Hogy sugott a tapsvihar, mennyire lelkesedett a község! Signora, jöjjen vissza közbénk!

— Oh Beppo, színtelmet nem hagyhatom... de hallom, hogy jönnek... szíves Beppo szíves.

— Oh, tehát ne léssam többé a signorát?

— Nem lehet, Beppo...

— Tehát még a signora is meg-

vet engem! Oh akkor végem! meg kell halnom.

Márta megragadta a fiatal olasz kezét.

— Hogy mondhatas ilyet, Beppo! Én téged meg nem veslek, mert szegény vagy... de lásd...

— Oh csak mondja ki a signora, hogy másnak szánták, tán annak a Del-Monte grófnak, vagy mit tudom én, kinek! Mi vagyok én ahhoz képest! A világ csak a vagyont nési... talán a signora is.

— Ne hidd Beppo! Én a grófot ki nem állhatom, elbuvok, ha jönni látom... De az égre kérélek, hagyj el!

Most már csakugyan nem időzhetek tovább! Így is esodálkozom, hogy a nevelő utánam nem jött! De biztosan jönni fog mindjárt... Istén veled Beppo!

— Tehát nincs egy biztató szava számonra, signora?

— Beppo, Beppo, bossás el!

— Csak egy szót signora, mikor láthatom ismét?

— Nem tudom... oh Beppo, hagyj... az istenért... ha meglátad a nevelő...

Folyt. köv.

Törkölymag

kapható Fritz Miksánál.

Makói Uránia Színház

Január hó 9-én, vasárnap délután 4 és este 8 és fél órakor bemutatóra kerül:

Kék egér

(II. rész.) Kacagtató vigjáték

Eladó ház.

A Kálvin utca 23. ujszámú, a volt Baranyi István-féle HÁZ szabadkézből örökáron ELADÓ
Értekezni lehet:

Baranyi Péternél
a fenti szám alatt.

Kiadó haszonbérbe vagy felébe bármi veteménynek kert és

s z ö l ő f ő l d.
Értekezni lehet Kálvária-utca 100. szám alatt.

Eladó házhely

A Lonovics-sugarúton, az Erősbet-szeretetházzal szemben lévő 550 négyszögöl sarokház telok eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál Hajnal-utca 4. szám alatt
H. Kovács János

A belső nyomáson az ujhegy végénél Nagy Gy. Sámuel szomszédságában van Nagy Gy. Józsefnek

13 kat. hold földje

ELADÓ kisebb parcellákban is, ha az egészre nem találkozik vevő, - Haszonbérbe is kiadó, értekezhetni:

Nagy Gy. József

2861 ház szám alatti lakossal a Hold-utcán.

Egy kis fias tehén eladó. Börcsek Antal-nénál Zöldfa-u 870 sz.

9 hold föld a Verebesben és Bánomban eladó. Értekezni lehet: IRITZ MIKSÁNÁL.

Légszeszgyári diokoks z kapható:

Pollák és Schvarz

gőzfűrésztelopen

∴ Telefon 17. ∴

POOR ENDRE

gyógyászati kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható érzékszervi szer, szepit, mélyül, ure- és kővérűség és mindenféle bőrtisztításnál ottan

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfűjtő szer.

Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfűjtő 1 korona. Gyorsan ható kővérűség elleni szer 1 korona.

Egy 14—15 éves leány kis családnak mindenek leányának felvétele. Cim megtudható a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Eladó föld.

A nagylaki-ut mentén, vasúti őrház mellett, Borotvás-tanyával szemben lévő

9 és fél kat. hold

nagyon jó gabonatermő föld eladó.

Venni szándékozók értekezhetnek Makón, Hajnal-u. 4. sz.

H. Kovács János
megbizottal.

KIADÓ FÖLDEK.

közel a városhoz gabona és hagyma termelésre Iritz Miksánál

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készítettnek.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban

Nyomdai Ügy. Dr. Kiss Pálnéknak a Makói „Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.